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HaTtypasnbHble Yucna u geUCTBUA Hag HUMU

OennmocTtb. MpocTbie U COCTaBHbIE Yncna

Hanbonblunu 061umin genvrenb U HauMeHbLlee obuiee KpaTHoe
3agadku

MMoHATME MHOXECTBa, NepeceyeHue u o6bbeanHeHne MHOXECTB
OaHOYIEeHblI U MHOIOUYJI1€HbI

Pa3nio)xeHune MHOro4sieHa Ha MHOXXUTEeNu

PopMyJibl COKPALLEHHOIro YMHOXEHUA
NoayMman u pewun

3agaHus

ABTOpbI




HaTypanbHble Yncna B nopsaake Bo3pacTaHMa MOXHO 3anncaTthb B BUAE
nocnegosatenbHocTn 1, 2, 3, 4,... MHOXeCTBO BCeX HaTypasibHbIX YMcen
o0603Ha4vaeTcsa vepe3 N.

Ans HaTypanbHbIX Yncen onpeaeneHsl apupmeTnyeckne onepaunmn(CnoxeHue,
BbluMTaHNE, YMHOXEHWE U Aenenue), Bo3eseaeHue B CteneHb(4YNCio a B CTEMNEHN
N, an — 3TO pe3ynbTaT YMHOXXEHNS YMcna a Ha cebs n pa3), obpaTHas onepauus
K BO3BEEHMUIO B CTeMneHb — n3sneyeHune kopHs (b = "va , ecnmn a = b")

CnoXXeHne 1 YMHOXEHWe yAOBNETBOPSAIOT NepeMecTUTeIbHOMY 3aKOHY(3aKOHY
KOMMYyTaTUBHOCTWN): @ + b =b + a, a - b=b * a n couyeTaTenbHOMY 3aKOHY
(3akoHy accoumnatuBHoctn): (a+b)+c=a+ (b +c),(@-b)c=a- (b ),
a TaKxe pacnpeaenutensHoMy (ANCTPUOYTUBHOMY) 3aKOHY: (@ + b)*c=a ' c+
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AEJTIMMOCTbD. NMPOCTBIE U COCTABHbIE YANCJIA.

Pa3aennTb YMCNO @ HA YNCA0 b — 3HAUYUT HaUTU Takoe X, a ' b = X, uTo
Xb = a. Ecnn Takoe 4YMCJio CyLlecTBYeT, TO FOBOPSAT, YTO a Ae/IUTCA Ha
b, a uncno b Ha3biBaeTca genurtenem yucsia a.

Ha 2 (vnu Ha 5) gensaTcsa Te M TOJNIbKO Te YMca, nocneaHas undpa
KOTOPbIX BblpaXaeT uyncno, gensiweecs Ha 2 (wnm Ha 5)

Ha 4 (vnv Ha 25) gensaTca Te U TONIbKO Yucia, ABe nocsieaHue uudpsl
KOTOPbIX BbIpaXXaloT UMCIO, Aensuieecs Ha 4 (W Ha 25)

Ha 3 (vnv Ha 9) gensaTca Te M TOJMIbKO Te YMcia, CyMMa unMdp KOTopbixX
aenutca Ha 3 (wnu Ha 9)

Ha 11 genartca Te v TO/IbKO Te YUCIa, Y KOTOPbIX P
CyYMMOM undp, CToALMX HA YETHbIX MeCcTax, U CYMMOPRL
CTOSILUMX HA HEYETHbIX MecCcTax, AenuTcs Ha 11
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Yucno a, otZivyHoe oT 1, Ha3biBaeTCA rPOCTbIM, gnﬁ aenuTt NAMM
2 HER
SIB/ISIOTCA TOJIbKO €AUHMLIA U CAMO YUCIIO a. YULNo g, nMegidisiee n

ApYyrvie AennTeny, Ha3biBaeTCsl COCTaBHbIM. e’ M §
No60e CoCTaBHOE YMCII0 MOYKHO NMPeACcTaBUTh B Buae npolizBefeHus

NMPOCTbIX Yucen, HanpuMmep: 12 =223 = 22+ 3,
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. Cpeav o6bwmnx apenuteneun umcen a v b MoxxHo BbiIGpaTb HanbobLUNK
o6wmn penutenn HOA (a ; b). Hanpumep, HOA (45 ; 60) = 15.

« Ecnn HOQ (a; b) =1, To uucna a n b Ha3bIBalOTCA B3aUMHO NPOCTbIMYU

“ JIrobon o6WmMn aenurtesib NPOU3BOJIbHbIX Ynucen a u b penut
HambobLIMiA 06N AenuTeNiIb 3TUX YMUCEen.

“ Yucno, gensiwieecs Ha YMCNO0 a U Ha umcno b, Ha3biBaeTcsa 06LWKNM
KpaTHbIM uucen a m b. Cpeamn obimnx KpaTHbiX a U b MOXKHO BbIGpaTb
HanMeHbluee obuee kpaTtHoe HOK (a ; b). Hanpumep, HOK (4 ; 6) = 12.

“ JIro60e obliee kpaTHOE NPoOM3BOJIbHbIX Unucen a u b penntca Ha HOK
(a; b).

. Yncna av b B3aMMHO NpoOCTbI TOrAa M ToNbko Toraa, korpga HOK (a;
b)=a-"b.



cYX=VmF= L= NV

Il Hamaute HO/ aByx uuncen:
1.45; 135
2. 84 ; 168
3.5; 60

ante HOK aByx uucen:

!

Hawn
1.4 :
2.6
3.7
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[loHATHME MHOXECTBA

1. OaHMM u3 byHAaMeHTa/IbHbIX MOHATUI MaTeMaTUKU ABNsieTcs
NOHSAAITUE MHOXKecTBa. MHOXXeCTBO MOXXHO NnpeacraBuTb cebe kak
COBOKYNHOCTb (CO6paHue) HeKOTopbIX 06bEeKToB, 06 beANHEHHbIX NO
KakoMy-1M60 npu3Haky. MHOXXeCTBO — NOHSAATUE HEONpeaensieMoe.

2. MHoOXXecTBO MOXeT COCTOAITb U3 yncesn, npeaMeToB 1 T. A. Kaxxaoe

yucno (npeamMer), BxoAasiLlee B MHOXXECTBO, Ha3bIiBaeTCA 3/IEMEHTOM
MHOXKeCTBa.

&
~ ol = 3TO MHOXXECTBO TOYEK

3. TOT (haKT, UTO 3/IEMEHT a NPUHAA/NEXUT MHOXXECTBY A, 3anucbiBaeTcs
B Buge a€ A.

A={0;1,2,3,4,5,6,7,;8,9} uncio 4
npuHagneXxut A, a yncio 20 He
ry  [IPUHAANIEXNT A
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4. MHOXXeCTBO, KOTOPOE HE COAEPXXUT 3/IEMEHTOB,
Ha3bIBaETCS NyCTbiM M 0603Ha4YaeTcs cMMBOJIoM (.

5. Ecniv KaXkabivi 3/1IEMEHT O4HOI0 MHOXECTBa A AB/ISETCS
3/IEMEHTOM APYroro MHOXecTBa B, TO roBOpAT, 4To
MHOXXECTBO A SaBJ/iSeTcs NogMHOXXECTBOM MHOXKecTBa B.
ITO Bblpa)kaetcs 3anuckio A ¢ B.

6. [lepeceyeHneM MHOXXeCTB A n B Ha3biBaeTcs
MHOXXECTBO, COCTOSILLEE U3 3/IEMEHTOB, KOTOPbIE
NpUHaAnexat Kaxkgomy U3 AaHHbIX MHOXECTB (puc. 1)

A

B




7. O6beanHeHuEeM MHOXecCTB A 1 B Ha3biBaeTcss MHOXXeCTBO,
COCTOSILL|ee U3 BCeX 3J/1IeMeHTOB MHOXXeCcTB A U B 1 TOJIbKO U3 HUX.
O6beanHeHMe MHOXecTB 0603HayaloT CMMBOJIOM U M NULUYT

C=AuB={x| x€Awunmx€B (puc. 2)
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1. BbipakeHue, NpeacTaBIsHQUIES-€QRON NpongBeaeHne Yncen,

nepeMeHHbIX U HaTypaJibHbIX SFeNeHEN, HaFbIBAETCA 0JHOY/IEHOM.

\ N\ 3 4
2. CreneHbio OAHO4YJIEHa HAa3blBAdeTCAaA CYMMa NoKazarteJsien CterneHem

nepemMeHHbix. Hanpumep, 8x3y2 - ogHOWIEH NATON CTENEHMN.
OAHOUYJIEeHbI, OT/IMYAIOLWMECS TOJIbKO YUCHOBL 23 DULMEHTOM
WJN paBHble MeXay co60M, Ha3biBalO:E

~

3. Anrebpanyeckass CcyMMa O4HOUYJIEHOB OY/IEHOM.
CrerieHbi0 MHOIro4sieHa Ha3biBaeTcsa Hanb6d :
OAHO4YJIeHa, BXoAsilwero B 3ToT MHorousneH. Hanpumep,

1+ 2x2 - 5x2y3 - MHOrOU4J1€H NATON CTENEHMN.

4. MNpun B3TUN CYMMbl MHOIO4JIEHOB HaAl0 NPMBECTU NOAO6GHbIe
ysieHbl (cnaraembie). [1518 3TOro AOCTaTOYHO CNOXKUTb UX
kK03 PULMEHTbI U NOJSTyYEeHHOE YUCII0 YMHOXXUTb Ha 6yKBeHHoe
BbIpa)xeHue.
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5. MNpwu B39TUMN pa3HOCTU MHOIroO4YJ1IeHOB Hao
BblUMTAaEeMblA MHOIO4YJIEH B3iTb B CKOBKK, Aanee
PaCKpbITb CKOGKMN, MEHSI1 3HaK Ka)yXAo0ro cjiaraeMoro Ha
NMPOTUBOMNOJIOXKHbIN, NMOC/NE Yero npMBecTy NnoaobHble
YJieHbl.

HanpumMmep, (4x2-3x+ 3)—-(3x2-x+ 2) =
=4x2-3X+3—-3x2+x—2=x2-2x+ 1.

6. YUTO6bl YMHOXXWUTb MHOIOUYJIEH Ha OAHOYJIEH, AOCTAaTOUYHO
KaXXAbll YJleH MHOro4WieHa YMHOXXUTb Ha OQHOUYJIEH U
nonyvyeHHble NPponu3BeAeHns CIIOXUTDb. [leneHue
MHOIO4YJ1EHA Ha OAHOYJIEH Npou3BeAeHue no
aHaJIOrMYHOMY NpaBuny.

7. YTO06bl YMHOXXWUTb MHOIO4J1IeH HA MHOIOUYJ1€H,

[AOCTAaTOYHO KaXXAbIW YeH NepBOro MHOro4wieHa e
YMHOXXUTb Ha Ka)XAbIWA Y1€H BTOPOro U NoJiy4yeHHble Ry
npon3BeAeHUs CII0XKUTD. C D)
P A ~ G2
95 ’\/45;2))
Hanpumep, 5x(x —y) + (2x + y)(x—y) = gl
Y
= 5x2 - 5xy + 2x2 + Xy — 2Xy - y2 = 7x2 - 6xy - y? 2 5~
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Pa3znoxxeHme MHOroudJjieHa Ha
MHOXUTEeNu

pu BbIHECEHUS O6LYEro MHOXMUTEJISI 3@ CKOOKU BbipaXKeHue B
CKOOKax rosty4aeTcs Ae/IEHUEM KaXoro 4/ieHa MHOro4/eHa Ha
O6LYMIA MHOXXUTE/Ib.

Hanpunmep,

3ax3 - 6a2x + 12ax2 = 3ax(x2 - 2a + 12x)
Pelunte caMoCToSITE/IbHO:

1.ab+ 2a-3b-6

2. 3(x—2y)2 - 3x + 6y




2 2

2 2 ¢ 2
[a+B) = a +2aB+B
@-b) =a”-2ab+ b’ g
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HanuwunTe onpegeneHus:

[1pocToe 4Yncno

CoctaBHOE 4ncno
Habonbwum obwmn genmtenb
HanmMeHbluee oblilee KpaTHoOe
B3anMHO NpocCTble Yncna
JfIeMeHT MHOXXeCTBa
[lepeceyeHne MHOXECTB
ObbeamHeHne MHOXECTB
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1. OgHOUY/1IeHOM Ha3biBaeTcH ...

2. CTeneHblO OA4HOUYJIEHA Ha3b|Bae /' \

3. MopobHblie oaHOuIEH TO...
4 Miorounen 2 s16.
_ § ) ﬂrﬁ‘lﬂgﬂ-:'b;l'&.. -~ /

MHOIro4vs/ieéHa Ha3blBa€TCAl...




Hanaute o6beaMHeHne MHOXKeCTB:
1. A={32;5;8;9;33;77} nB = {2}

2. K={4; 6; 87; 22; 678} n Y = {45; 6; 87}
3.T={6;9}un P={89; 0; 5; 9}

HanauTte nepeceyeHme MHOXKECTB:
1. A={5;7;89;456}n B = {78; 4; 5}

2. A={12;34;56}nm N={12; 34; 67}
3.H={78;5;9;0;7;1;3ynM={7,6,8, 4, 3}
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/egHos A, Tiopuna C.
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